Rendszermodellezés (BMEVIMIAAQ0), 2023. tavaszi félév ftsrg

6. gyakorlat — Kovetelmények elemzése, felderit6 adatelemzés

1. Szerver teljesitménye — felderit6 adatelemzése
Egy szerveren az alabbi teljesitményjellemzoket mértiik:

Mintavétel id6pontja [ms] 500 600 700 800 900
Utolsé 100ms alatt feldolgozott kérések szdma [darab] 11 12 21 18 20
Utolsé 100ms atlagos kiszolgalasi ideje [ms] 5 20 21 25 27
Utols6 100ms CPU kihasznaltsag [%] 12 13 16 17 19
Utolsé 100ms HDD I/0 kihasznéltsag [%)] 5, 63 87 61 73

a) Abrazoljuk a feldolgozott kérések szamat és a CPU kihasznaltsdgot pontfelhd (scatterplot) di-
agramon! Ertelmezziik a diagramot!

b) Az els6é mintavétel idején mekkora az atbocsatasi rata értéke? Az 5 mintavétel alapjan mekkora
az dtbocsatdsi rata tapasztalati dtlaga és medidnja? Mi tartozik a 40%-os kvantilisbe?

¢) Vajon mely mért jellemzék kozott sejtheté ok-okozati viszony?

2. Képgaléria — adatelemzés
Online képgalériankban a felhasznalok keresés alapjan megjelenithetnek a keresokifejezésre illeszked6
képeket.

a) Az aldbbi hisztogramon abrazoltuk az albumok méretének eloszlasat. Mivel a tarhely hatékony
szervezéséhez elég azt tudnunk, hogy hany 10 alatti, 10 és 20 kozotti stb. képet tartalmazo
albumunk van, az aldbbihoz képest kétszeres oszlopszélességii hisztogramot szeretnénk (szintén
a 0 mérettdl kezdve felszamitva az oszlopokat). Rajzoljuk meg az abrat!
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b) Pont-pont diagramon (scatterploton) abrazoltuk 5 kivalasztott album méretét illetve megtekin-
tési szamat a megosztasi szammal Osszehasonlitasban. Igaz-e, hogy minél nagyobb az album,
annal tobben tekintik meg? Valaszolja meg a kérdést egy harmadik pont-pont diagramon, amely
a megtekintések szamat a méret fiiggvényében abrazolja!
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¢) Az albumok jellemz6 népszeriiségét szeretnénk meghatérozni, emiatt a pont-pont diagram alap-
jan kiszdmoltuk a megtekintési szamok atlagat és medidnjat. Altaldnossdgban megteheté-e ez
egy pont-pont diagram alapjan? Mennyivel viltoznak ezen kozépértékek, ha feltoltiink egy 1j
albumot, amelyet 40-en tekintenek meg?

3. Szenzorhalézat (korabbi zh feladat) — adatelemzés

Adott egy mezégazdasagi szenzorhaldozat, amellyel a szabadfoldes, tiveghdzi, ill. féliasatras teriilete-
ink allapotat kovetjiik nyomon a mért értékek (hémérséklet, paratartalom, fényerésség, szélsebesség,
detektalt kartevék stb.) alapjan.
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Datum Hém. Para. Kértevék KartevGk szama

°C] [%] [db] I

2015. 05. 04. 08:00 18 66,00
2015. 05. 04. 09:00 20 65,75
2015. 05. 04. 10:00 20 65,75
2015. 05. 04. 11:00 20 65,50
2015. 05. 04. 12:00 20 65,50
2015. 05. 04. 13:00 21 65,00
2015. 05. 04. 14:00 21 64,70
2015. 05. 04. 15:00 21 64,70
2015. 05. 04. 16:00 21 64,60
2015. 05. 04. 17:00 22 64,00
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4. Szenzorhalézat (korabbi zh feladat) — teljesitményelemzés (x)

(A feladathoz kapcsolddo teljesitményelemzési feladatok.) A kiilonb6z6 tipust szenzorok a helytiktél
szamitott 100 méteres korzetben 16v6 teriiletekrol szolgdltatnak adatokat. A szenzorok mérési eredmé-
nyeiket id6ébélyeggel ellatva, radidos kommunikacios halézaton tovabbitjak a kézpontnak. A kdzponti
szamitégép processzora feldolgozza a kéréseket, majd archivaldsi célzattal kiirja éket egy taroléegység-
re. A gazdasagunk 6sszesen 4500 szenzort telepitett, amelyek percenként egy-egy mérési eredményrol
adnak jelentést. A rendszer sikerrel kiszolgélja a terhelést. A radiés kommunikécios halézat 100 mérési
eredményt képes masodpercenként tovabbitani. A kozponti széamitégép CPU idejének 75%-a tétlentil
mulik. A téroléegységet 8 ms-ig foglalja le minden egyes kérés kiirasa.

a) Masodpercenként hany mérési adat a rendszer jelenlegi atbocsatasa?

b) Mekkora a halézat, CPU, ill. tarolé atbocsatasa, dtbocsatéképessége és kihasznaltsaga?

c) A mérési pontossag javitasahoz hany szenzort helyezhetiink még tizembe ugyanezen a teriileten
az infrastruktira fejlesztése nélkiil? Feltételezziink linearis skaldzodast!

d) A radiohélozat tigyes kddolassal biztositja, hogy egyszerre tobb szenzor is sugarozhasson mérési
eredményeket. Atlagosan hany szenzor radiéja sugiroz egyszerre (vagyis hanyszoros az atlapo-
16das) a halézaton jelenleg, ill. a halézat maximalis terheltsége esetén, ha egy mérési eredmény
sugarzasa 40 ms-ig tart?

5. Vasiti biztositoberendezés kovetelményelemzése

Vastti biztositoberendezést terveziink. A rendszer elsédleges célja a vonatok Osszelitkdzésének megaka-
dalyozéasa. A megfelel6 rendszer kifejlesztésének kulcsa a jé min6ségii kovetelményspecifikacid, ugyanis
a kovetelmények alapjan kell majd teszteseteket és egyéb ellenérzé vizsgalatokat kidolgoznunk.
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1. tdblazat. A vasuti biztositérendszer kovetelményei (részlet)

R1 Biztonsag A feliigyelt palyarendszeren tartézkodd vonatok nem
iitkozhetnek Ossze.

R2 Miikodés A vonatoknak biztositani kell, hogy elérhessék az tti-
céljukat.

R3 Optimalitas Minimalizalni kell a vonatok menetidejét.

R4 Palyaszakaszok feliigyelete A palyarendszert szakaszokra kell osztani, ezeken egy-
szerre egy vonat tartézkodhat.

R5 Szakaszokra bontas A palyarendszert szakaszokra kell bontani.

R6 Foglaltsag Egy szakaszon egyszerre egy vonat tartézkodhat.

R7 Foglaltsag érzékelése Valamilyen médon érzékelni kell, hogy egy szakaszon
all-e vonat, vagy nem.

R8 Hibatlirés A komponensek meghibasodaséra fel kell késziilni.

R9 Foglaltsagjelz6 szenzorok A foglaltsagot tobbféle, redundansan kialakitott szen-
zorral kell érzékelni.

R10 Sinekbe épitett szenzor A sinekbe mindegyik szakaszon szenzorokat kell tele-
piteni, amik jelzik, hogy a szakaszon all-e vonat, vagy
sem.

R11 Kameras rendszer Ahol lehetséges, kamerakat kell telepiteni a szakaszok
megfigyelésére.

R12 Helyzetmeghatarozas A vonatoknak folyamatosan jelezni kell a helyzetiiket
a kozponti vezérlo felé.

R13 GPS alrendszer A vonatokat GPS alrendszerrel kell felszerelni.

R14 Vezeték nélkiili kapcsolat Biztositani kell, hogy a vonatok vezeték nélkiili halo-

zaton jelezhessék a helyzetiiket a kozponti vezérlo felé.

R15 Vonatok vezérlése Meg kell tudni akadélyozni, hogy a foglalt szakaszra

masik vonat is rahajthasson.

R16 Vonat leallitasa A kozponti rendszer azonnal ledllithatja a vonatot.

R17 Mozdonytipusok tamogatasa A rendszernek tdmogatnia kell minden, a sinparon

kozlekedni képes mozdonytipust.

R18 Mozdony nem moédosithaté  Nem alkalmazhat6 olyan megoldas, amihez a mozdo-

nyok vezérlését meg kellene valtoztatni.

a)

b)

)

d)

e)

Gytjtsiik 6ssze azokat a szereploket, akik egy ilyen rendszer kifejlesztése kapcsdan érintettek,
vagyis kovetelményeket tdmaszthatnak a leendé rendszerrel szemben (tn. stakeholderek)!

A stakeholderek felderitése utan 6sszegytijtottiik az altaluk taAmasztott kovetelményeket is, ennek
egy részletét tartalmazza az (1| tablazat. Rajzoljuk fel a kovetelmények kozotti fliggdségi viszo-
nyokat egy graf segitségével! A grafban A-bol B-be mutaté irdanyitott éllel jelezziik, ha (1) az A
kovetelmény a B kovetelmény része (kompozicio), (2) az A kévetelmény finomitja (részletezi) a
B kovetelményt (refines kapcsolat), illetve (3) az A kovetelmény szarmaztathaté a B kovetel-
ménybdl (derive kapcsolat). Ne foglalkozzunk azzal, hogy két kévetelmény koziil ezen viszonyok
melyike all fent; most csak a kapcsolat megléte a fontos.

A felsoroltak koziil melyek funcionélis kévetelmények, illetve milyen tipustak az extrafunkcionalis
kovetelmények (biztonsdgossig, teljesitmény, megbizhatosdg stb.)?

Vizsgaljuk meg, hogy konzisztens-e a bemutatott kévetelményrendszer! Ha nem az, akkor mu-
tassunk példat ellentmondésra)!

A fentiekbdl adjunk példat kdzvetleniil ellenérizhet6 kévetelményre!

Kiegészito feladatok

6. Ko6zosségi oldal

Internetes kozosségi oldalt miikodtetiink. Az utébbi idében szédmottevéen népszeriibb lett az oldal,
de ezéltal a véilaszid6 is kellemetlentil megnétt. Az iizleti cél, hogy csicsidészakban egyszerre 1500
felhasznalot atlagosan négy masodperces valaszidovel szolgaljon ki a honlap.
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a)

b)

Minimélisan mekkorara kell tervezni a kiszolgal6 infrastruktiira atbocsatéképességét, ha az azon
kivilli késleltetés (halézati forgalom, HTML megjelenités a kliensoldalon) egy masodpercnek
becsiilhetd?

Az Gjratervezett weboldalon a mérések szerint egyetlen kérés kiszolgalasa atlagosan 20 ms CPU-
idot igényel a webszerveren, és 12,5 ms erejéig foglal le egy adatbazisszervert. Jelenleg 15 web-
szerver fogadja a kéréseket és az adatbazis 5 kiszolgalora van replikalva. Linearis skaldzhatdsagot
feltételezve, milyen szamitégépbdl és mennyit kell még legalabb venni a fenti cél eléréséhez?

() A kib6vitett rendszerben mekkora lesz az egyes szervertipusok kihasznaltségi ardnya? Ha az
a cél, hogy még a csicsidészakban is legfeljebb 50%-0s legyen a kihasznaltsdg, meddig kellene
még béviteni a rendszert?

Tekintsiink csak 2 db webszervert és 3 db adatbazis szervert. Készitsiink allapot alapti mo-
dell(eke)t, amely(ek) az infrastruktira eréforrdsait modellezi(k) az elérhet6ségeik (szabad/fog-
lalt) szerint. Milyen tervez6i dontésekkel szembestiliink? Mik az egyes lehetdségek el6nyei és
hatranyai?
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